

## СЕКЦИЯ ПРАВОВЕДЕНИЯ

**В. О. Астапенко**

*Науч. рук. Л. А. Краснобаева,*

*канд. юрид. наук, доцент*

### ПРАВО НА СВОБОДУ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ

Статья 30 Конституции Республики Беларусь предусматривает «Граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покидать ее и беспрепятственно возвращаться обратно» [1].

Право на свободу передвижения тесно связано с такими понятиями как «регистрация по месту жительства» и «регистрация по месту пребывания».

Иностранцы, прибывшие в Республику Беларусь, обязаны в течение пяти суток, за исключением выходных дней, государственных праздников и праздничных дней, установленных и объявленных Президентом Республики Беларусь нерабочими, зарегистрироваться в органе регистрации по месту фактического временного пребывания, если иное не определено настоящим Законом и международными договорами Республики Беларусь [2].

Между Республикой Беларусь и Российской Федерацией заключено Соглашение об обеспечении равных прав граждан Республики Беларусь и Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства на территориях государств-участников Союзного государства, где предусматривается, что граждане одной Стороны, прибывшие на территорию другой Стороны, в течение 30 дней с даты въезда освобождаются от регистрации в компетентных органах по месту пребывания. (В данном случае под сторонами подразумеваются Российская Федерация и Республика Беларусь).

Таким образом, с одной стороны мы видим сотрудничество и обеспечение равных прав граждан обоих государств, с другой стороны возникает проблема определения места нахождения лица в том или ином государстве (так как лицо нигде не зарегистрировано по месту нахождения).

В этой связи необходимо применять общий срок для регистрации по месту пребывания граждан Республики Беларусь и Российской Федерации. Данное изменение никоим образом не будет ограничивать права граждан.

### Литература

1 Конституция Респ. Беларусь, 15 марта 1994 г., с изм. и доп. от 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2004.

2 О правовом положении иностранных граждан и лиц без граждан: Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2010 г. № 105-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2010.

**А. А. Бобович**

*Науч. рук. В. Г. Скуратов,*

*ст. преподаватель*

### ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОГЛАШЕНИЯ ОБ ЭЛЕКТРОННОМ ОБМЕНЕ ИНФОРМАЦИИ, КАК ОДНОГО ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВОСУДИЯ

Электронный обмен информацией представляет собой направление экономическим судом электронных копий судебных постановлений и иных документов на адрес

электронной почты лиц, участвующих в деле и направление этими лицами на адрес электронной почты экономического суда уведомлений о получении указанных документов. При заключении такого соглашения перечень документов, направляемых в электронном виде, по соглашению сторон может быть изменен. При отправлении документов в электронном виде одновременное направление документов на бумажном носителе не требуется.

После заключения соглашения экономический суд направляет на адрес электронной почты, указанный лицом, участвующим в деле, сообщения с электронными копиями судебных актов в виде файловых приложений. Среди них постановления о принятии заявления к производству и назначении слушания дела, об оставлении заявления без движения, о приостановлении (возобновлении) производства по делу, о принятии апелляционной жалобы к производству. Следует отметить, что лицо, участвующее в деле обязано отправить электронное уведомление о прочтении сообщений экономического суда сразу после его получения. Соглашение может быть расторгнуто стороной соглашения по своей инициативе в одностороннем порядке путем направления второй стороне соответствующего уведомления.

На практике существует ряд проблем, связанных с внедрением рассматриваемого элемента. Так, крупные предприятия Гомельской области систематически обращаются в экономический суд с различными заявлениями. Суд рекомендует заключить соглашение об электронном обмене информацией для удобства, а так же процессуальной экономики не только сторон, но и суда, однако в большинстве случаев предприятия от заключения соглашения отказываются. На наш взгляд, ст. 7 Хозяйственного процессуального кодекса следует дополнить нормой следующего содержания: «Юридические лица при обращении в экономический суд обязаны заключить соглашение об электронном обмене информацией в соответствии с законодательством». Это позволит расширить сферу применения электронного документооборота при рассмотрении дел.

***А. А. Вергейчик***

*Науч. рук. Л. А. Краснобаева,  
канд. юрид. наук, доцент*

## **ПОНЯТИЕ ПРАВОВОГО МОНИТОРИНГА**

В настоящее время отсутствует единый подход к определению понятия «правовой мониторинг». Так, наряду с правовым мониторингом употребляются термины «мониторинг закона», «мониторинг правового поля», «мониторинг правовой системы», «мониторинг нормативных актов», «мониторинг правоприменения» и др. При этом сущность названных терминов понимается идентично как оценка качества нормативно-правовой основы регулирования общественных отношений и ее практической реализации в ходе правоприменительной деятельности с целью установления соотношения заложенных целей правового регулирования и достигнутых результатов.

Так, в современной юридической науке существует множество различных его определений:

система наблюдений, оценок, прогноза состояния и динамики правовых процессов [1, с. 502];

деятельность по осуществлению сбора, анализа и обобщения информации о состоянии законодательства, практики его применения с целью выявления их соответствия планируемому результату правового регулирования, а также ожиданиям участников законотворческого процесса [2];

система информационных наблюдений, дающая возможность анализировать и оценить результаты нормотворческого процесса, качество нормативных правовых актов и эффективность их действия [3, с. 235];